

приоритеты по инвестированию и тому подобное. Решение энергетических проблем, либерализация политики ценообразования. Поскольку эти задачи актуальны и для Республики Беларусь, власти и предприятия обеих стран имеют немало общих сфер для сотрудничества и обмена опытом и технологиями.

УДК 334.012.42

К ВОПРОСУ О РАЗВИТИИ ТЕОРИИ ПРОМЫШЛЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Чжао Сэнь, аспирант ФММП, БНТУ

научный руководитель – д.э.н, профессор Данильченко А. В.

e-mail: sonja836529169@gmail.com

Summary. The theory of industrial organization, which was formed in Western European and American economic science, is the foundation of the study of the modern structure of China's industry. In view of its importance for explaining the development of Chinese industry, the author's point of view on the evolution of the theory and methodology of industrial organization is presented.

Введение. Теория промышленной организации зародилась в странах Западной Европы и США в 30-х годах XX века и повлияла на развитие других экономических школ. Долгое время в центре внимания западных ученых в рамках теории промышленных организаций был анализ рыночного поведения фирмы в условиях различных рыночных структур, что обеспечивало теоретическую основу разработки антимонопольной политики и антимонопольного регулирования промышленной сферы. Следует отметить, что эффект от реализации антимонопольной политики повлиял на экономическое развитие и статус теории промышленной организации. В процессе экономических реформ и политики открытости в Китае была внедрена на практике западная теория промышленной организации. Китайские ученые провели множество исследований различных аспектов теории промышленной организации, которые повлияли на обоснование антимонопольной политики Китая и ее реализацию.

Основная часть. В конце XIX века неоклассическая экономическая теория стала активно исследовать феномен монополии в реальной экономической жизни. Ее известный представитель Альфред Маршалл в «Принципах экономики», опубликованных в 1890 году, которые позже были названы «конфликтом Маршалла», выдвинул теорию, что существуют корпоративные преследования, противоречия и конфликты между эффектом масштаба и вытекающей из этого монополией, которые подавляют жизнеспособность конкуренции.

Во время Великой депрессии в 1930-х годах ученые осознали, что «идеальный» рынок с совершенной конкуренцией и чисто монополистический рынок не существуют в действительности, поэтому они обратились к поиску промежуточных рыночных структур. В 1933 году Э. Г. Чемберлин и Дж. В. Робинсон указали, что из-за различий в продуктах типичная структура рынка в действительности является несовершенной, а монополистической конкуренцией, что отражает прогресс экономической теории в понимании рынка для того время.

Несколько научных школ в рамках теории промышленной организации, возникшие после 1930-х годов, подразделяются на традиционную и новую теорию промышленной организации, а также и современные направления исследования промышленной организации. После 30-х годов Гарвардская научная школа постепенно установила полную парадигму анализа SCP, основанную на структуре рынка S (Structure), рыночном поведении C (Conduct) и рыночных показателях P (Performance). Научный труд Д. Бэйна «Промышленная организация», изданный в Нью-Йорке в 1959 г., ознаменовал собой формирование традиционной теории промышленной организации.

С 1980-х годов развитие гигантских многонациональных корпораций выдвинуло новые требования к теории. В дополнение к объяснению внутренних законов функционирования промышленности в рыночных условиях возникла необходимость объяснения изменений в структуре и форме организации предприятия, это обусловило появление новой теории промышленной организации.

Новая австрийская школа и новая институциональная школа, возникшие в 1970-х годах, также внесли вклад в развитие методологии исследования промышленных организаций со своих позиций. При этом новая австрийская школа отрицала использование современных математических методов в качестве инструментов экономического анализа. В рамках новой институциональной экономики глубоко исследовались внутренние проблемы промышленной организации. Таким образом, с развитием теории промышленной организации ее методы исследования также претерпели изменения. Эволюция методов исследования способствовала расширению теоретической базы исследования промышленных организаций. Если традиционные методы эконометрики, прежде всего математические и статистические, больше подходили для эмпирических исследований, то метод теории игр – для теоретического анализа, которые в настоящее время широко применяются в теории промышленных организаций.

В последние годы в Китае исследования парадигмы SCP в теории промышленных организаций, с одной стороны, объединили парадигму SCP с другими аналитическими методами [1], а с другой – парадигма SCP должна быть применена к анализу современных экономических условий КНР [2; 3]. Более того, с развитием сетевых технологий развивалась теория организации производства, основанная на неоднородности потребителей как внутри страны, так и за рубежом. Так, Томас В. Куан и Кевин Р. Уильямс в своих исследованиях сосредоточились на неоднородности региональных рынков и опытным путем проанализировали влияние разнообразия продуктов, растущего благодаря развитию электронной коммерции, на корпоративную прибыль и излишек потребителей [4]. Кроме того, теория промышленной организации была подвергнута критике со стороны поведенческой и экспериментальной экономики. Современная теория вобрала в себя соответствующие идеи и методы исследования поведенческой экономики. В результате сформировалось поведенческое направление исследования промышленной организации, которая стала новым направлением развития теории промышленной организации. В данных исследованиях учитывалась неоднородность потребителей, в результате появились новые объяснения поведения и потребителей и производителей, что составило основу для разработки современной промышленной политики.

Заключение. За последние 100 лет происходила эволюция конкурирующих между собой научных идей в рамках общей теории промышленных организаций и антимонопольной политики. Усовершенствованная теория промышленной организации и методология анализа SCP оказали существенное влияние на проводимые структурные реформы, промышленную и антимонопольную политику КНР.